

**Отзыв научного руководителя**  
**на диссертацию Н.Б. Спиридоновой «Структура исключительного**  
**права», представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**юридических наук по специальности 12.00.03 — гражданское**  
**право; предпринимательское право; семейное право;**  
**международное частное право**

Диссертация Н.Б. Спиридоновой выполнена на актуальную тему, не получившую достаточной научной разработки в современных исследованиях отечественных ученых. В своей работе автор встраивает понятие о структуре исключительного права в систему представлений о структуре субъективных гражданских прав и проводит детальный анализ структуры отдельных типов исключительных прав, включая «классические» авторское и патентное права, а также менее традиционное право на ноу-хау. Важным результатом диссертации является, того, постановка проблемы допустимости и пределов варьирования структуры исключительного права и ее решение посредством разработанных автором моделей координации интересов соправообладателей по поводу одного исключительного права (нематериального объекта).

В ходе исследования автор аргументированно обосновывает тезис о том, что ключевым характером в структуре исключительного права становятся позитивные правомочия, а не право запрещать третьим лицам использование соответствующего нематериального объекта. Отстаиваемая автором концепция отвечает изменившимся экономическим условиям и соответствующим им функциям исключительных прав, что позволяет связать доктринальные представления в исследуемой области с потребностями практики. При этом автор значительное внимание уделяет теоретическому анализу, описывая структуру исключительных прав в терминах и посредством категорий общецивилистической науки, преодолевая таким образом традиционную изолированность дискурса об

интеллектуальной собственности.

Заслуживает внимания то, что автор уделяет серьезное внимание сравнительно-правовому материалу в исследуемой области, достаточно удачно используя доктринальные наработки и сформированные в судебной практике концепции, прежде всего американского и немецкого права.

Диссертация Н.Б. Спиридоновой является законченным исследованием, имеющим несомненную научную ценность. Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридических наук,  
доцент, доцент кафедры  
гражданского права  
юридического факультета МГУ  
им. М.В. Ломоносова

Третьяков Сергей Васильевич

\_\_\_\_\_ 2022 г.